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1. védlikoe 18.10.2017

Kokeessa saa olla mukana laskin, jos se ei ole ohjelmoitava.

Kaavoja ja vakioita kddntépuolelia.

1. Eristemateriaalista tehdyn umpinaisen pallon sdde on R ja se on varattu varauksella Q, joka on jakautunut
tasaisesti koko kappaleeseen. Johda Gaussin lain avulla sidhkokenttd (suuruus ja suunta) r:n funktiona
alueilla r < R jar > R, kun 7 on etdisyys pallon keskipisteestd. Muista perustella laskun vilivaiheet ja
valitsemasi Gaussin pinta/pinnat.

2.Varaus ¢ = 12.0uC liikkuu alueella, jossa sihkdinen potentiaalifunktioon V = (14.0V/m®*)x3 —
(165V/m*)zx — 1.20V.

a) Laske alueella vaikuttava sdhkékentta.

b) Varaus liikkuu pisteesta (0.10m, 0,0) pisteeseen (0.30m, 0, Om). Laske kentdn tekema tyo.

¢) Mita tapahtuu varauksen potentiaalienergialle?

3. limaeristeisen tasokondensaattorin levyt ovat ympyranmuotoisia (sdde 10.0 cm) ja levyjen vélinen etdisyys
on 0.14 mm. Levyilld on varaukset +q ja—q, q = 3.4- 107°C.

a) Laske potentiaaliero levyjen valilla.

b) Levyjen vélinen tila tdytetdan eristeelld, jonka eristevakio K = 1.25. Kuinka suuri potentiaaliero

levyjen valilla nyt on?

¢) Todellisuudessa viliaine ei ole tdydellinen eriste, vaan sen resistiivisyys p = 7.5 - 10140 - m. Laske
kondensaattorin vuotovirta, kun varaus purkautuu hiljalleen véliaineen lapi.

4. Tarkastellaan x -akselilla olevaa pitkd3 suoraa johdinta, jonka toinen pda on origossa ja toinen pisteessa
x = 10.0cm. Samassa alueessa vallitsee magneettikenttd B = (2.5T/m)xj + (2.5T/m)xk. Laske
johtimeen vaikuttava kokonaisvoima, kun johtimessa kulkee virta 3.0 mA poispain origosta.

5. Pitkdn, suoran solenoidin magneettikentalle voidaan johtaa B = pgnl allaesitetyn mukaisesti.

a) Perustele numeroidut véilivaiheet 1-8. Maarittele (geometrinen) alue, jossa B = pgnl on voimassa.

b) Solenoidissa on 400 kierrosta 7.5 cm:n matkalla, ja sen sisdlld on terdssydan, jonka suhteellinen
permittiivisyys K,, = 500 pienilld (alle 0.1mT:n) ulkoisen kentén arvoilla ja K,,, = 7000 sitd suuremmilla.
Laske magneettikentdn suuruus terdssyddamessd, kun solenoidissa kulkee 12 mA:n virta. Kuinka suuri on
t4ll6in terdksen magnetisaatio?
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Poikkileikkauskuva solenoidista.
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Kokeessa mahdollisesti tarvittavia kaavoja ja vakioita

Kaavoja

A X B = (AyB, — A,By)i + (A4;B; — A B,)j + (4B, — 4,B,)k
A-B=A.B,+AyB, + A,B, = AB cos ¢

V= (%i+%j+;%ﬁ)
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